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विद्युत विभव

उदाहरण

1. एक स्थान पर विद्युत विभव -15 वोल्ट है तथा किसी दूसरे

स्थान पर विद्युत विभव V वोल्ट है। यदि 6 कू लॉम आवेश को

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_sms6XlXk5t0A


पहले स्थान से दू सरे स्थार तक ले जाने में 150 जूल कार्य

करना पड़े तो V का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. 20 C आवेश का बिं दु  A से B तक ले जाने में 0.2 मीटर

दूरी के  लिए किया गया कार्य 2 जूल है तब इन बिं दु ओं  के

मध्य विभवान्तर का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sms6XlXk5t0A
https://dl.doubtnut.com/l/_ylMLaHHPSuP7


3. हवा में स्थित किसी धनात्मक बिं दु  आवेश

 से10 cm दूरी पर स्थित बिं दु  पर विद्युत

विभव ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.1 × 10− 9C

4. परमाणु क्रमांक  तथा  मीटर

त्रिज्या वाले नाभिक की सतह की विद्युत विभव का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Z = 50 9 × 10− 25

https://dl.doubtnut.com/l/_5BVaoTDR8RFR
https://dl.doubtnut.com/l/_Zr4fchjrI5ub
https://dl.doubtnut.com/l/_5g9Pa7bMmx4i


5. पारे  की 125 बूंदों को 10 वोल्ट के  समान विभव तक

आवेशित किया गया है । यदि सभी आवेशित बूंदों को

मिलाकर एक बड़ी बूंद बनाई जाये तो बड़ी बूंद का विभव

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. दो आवेशों तथा  C तथा  के

मध्य दूरी 0.1 m है। दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा के

किस बिं दु  पर विद्युत विभव शून्य होगा? अनन्त पर विभव का

मान शून्य लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 9 3 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_5g9Pa7bMmx4i
https://dl.doubtnut.com/l/_xLfl54MdoQ14


7. दो आवेशों +q तथा –q चित्रानुसार व्यवस्थि)त हैं। A तथा

B बिं दु ओं  पर विभव क्रमशः  तथा  हैं तब 

ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

VA VB VA − VB

8. X-Y निर्देशांक तंत्र के  मूल बिं दु  पर  का एक आवेश

रखा है। बिं दु़   तथा  के  मध्य

25μC

A( , )
a

√2

a

√2
B(a, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_xLfl54MdoQ14
https://dl.doubtnut.com/l/_lU9eb0xfS69P
https://dl.doubtnut.com/l/_9DqScYGo7Bc7


विभवान्तर की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. 2m भुजा वाले वर्ग के  तीन कोनों पर एक-एक माइक्रो

कू लॉम को आवेश स्थित हैं । वर्ग के  कें द्र पर विभव की

गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक वृत्त की परिधि पर  और  मान

के  तान आवेश इस प्रकार रखे गये हैं कि ये तीनों समबाहु

+2q, − 5q −7q

https://dl.doubtnut.com/l/_9DqScYGo7Bc7
https://dl.doubtnut.com/l/_2NPQNrNrk8Gx
https://dl.doubtnut.com/l/_sQgIdWdNAYxF


त्रिभुज के  कोनों पर पड़ते हैं। यदि वृत्त की त्रिज्या R हो तो

इसके  कें द्र पर विद्युत विभव का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11.  तथा  के  दो आवेश एक

दूसरे से 15 cm. दूरी पर रखे हैं । इन दोनों आवेशों को

मिलाने वाली रेखा के  किस बिं दु  पर वैद्युत विभव शून्य है?

अनन्त पर वैद्युत विभव शून्य लीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 8C −2 × 10− 8C

https://dl.doubtnut.com/l/_sQgIdWdNAYxF
https://dl.doubtnut.com/l/_386OwpHjuHmU


12. चित्र a तथा b में क्रमशः एकल धन तथा ऋण आवेशों की

क्षेत्र रेखाएं  दर्शायी गई हैं। 

 


a. विभवांतर  के  चिन्ह बताइए। 


b. बिं दु  O और P,A और B के  बीच एक छोटे से ऋण आवेश

की स्थितिज ऊर्जा के  अंतर का चिन्ह बताइए। 

c. Q से P तक एक छोटे धनावेश को ले जाने में क्षेत्र द्वारा

VP − VQ, VB − VA

https://dl.doubtnut.com/l/_386OwpHjuHmU
https://dl.doubtnut.com/l/_i9okAtvJdbUs


किये गय कार्य का चिन्ह बताइए। 

d. B से A तक एक छोटे से ऋण आवेश को ले जाने के  लिए

बाह्य साधन द्वारा किए गए कार्य का चिन्ह बताइए। 

e. B से A तक जाने में क्या एक छोटे से ऋणावेश की गतिज

ऊर्जा बढ़ेगी या घटेगी?

वीडियो उत्तर देखें

13. NaCl के   तथा  आयनों के  मध्य दूरी 

है। द्विध्रुव का द्विध्रुव आघूर्ण ज्ञात करो। इसके  कें द्र से 

की दूरी पर अधिकतम एवं न्यनतम‌ विभव अथवा अक्षीय एवं

Na+ Cl− 1Å

4Å

https://dl.doubtnut.com/l/_i9okAtvJdbUs
https://dl.doubtnut.com/l/_26CHgfG87PCi


निरक्षीय रेखाओं पर स्थित किसी बिं दु  पर विभव मे मान ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

14. दो बिं दु  आवेश क्रमशः  तथा 

 परस्पर  दूरी पर स्थित

है। इस द्विध्रुव से  दू री पर स्थित बिं दु  पर

विभव ज्ञात कीजिए जब बिं दु  (अ) द्विध्रुव अक्ष पर हो (ब)

द्विध्रुव निरक्ष पर हो तथा (स) द्विध्रुव आघ्रूर्ण से  पर

स्थित हो।

वीडियो उत्तर देखें

8 × 10− 19C

−8 × 10− 19C 2 × 10− 10m

4 × 10− 6m

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_26CHgfG87PCi
https://dl.doubtnut.com/l/_HRhYkkW203Cz


15. किसी विद्युत क्षेत्र में विद्युत विभव निम्न सूत्र से दिया जाता

है  volt स्थिति सदिश 

 पर विद्युत क्षेत्र ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

V =
343
r

→
r = (3 î + 2ĵ − 6k̂)m

16. विद्युत क्षेत्र में विद्युत विभव की

 


से निरूपित किया जाता है। जहां V वोल्ट में तथा

V (x, y, z) = 6x − 8xy − 8y + 6yz

https://dl.doubtnut.com/l/_HRhYkkW203Cz
https://dl.doubtnut.com/l/_JWtWlTo3XsuT
https://dl.doubtnut.com/l/_gRnvzHlrpI55


 में हैं बिं दु   पर विद्युत क्षेत्र पर

परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x, y, z, m (1, 1, 1)m

17. x-अक्ष के  अनुदिश क्षेत्र में वैद्युत विभव  दूरी x

(मीटर में) के  साथ संबंध  पर निर्भर करता

है। बिं दु   मीटर पर स्थित  आवेश पर वैद्युत बल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

V (x)

V (x) = 4x2

x = 1 1μC

https://dl.doubtnut.com/l/_gRnvzHlrpI55
https://dl.doubtnut.com/l/_Nq6ooWJjn3DM


18. एक विद्युत क्षेत्र में विभव का मान

 वोल्ट से निरूपित है। किसी बिं दु  पर

जहा पर  तथा 

विद्युत क्षेत्र के  तीनों घटकों के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

V = 40x2 + 30y2

x = − 2cm, y = 4cm z = 6cm

19. 10 cm त्रिज्या के  एक ठोस अचालक गोले को

 आवेश दिया जाता है। गोले के  कें द्र से 14

cm दूर स्थित बिं दु  पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_UNgzGbKSSgkl
https://dl.doubtnut.com/l/_kaNXA2VNa9wB


20. 10 cm त्रिज्या के  एक ठोस अचालक गोले को

 आवेश दिया जाता है। गोले के  कें द्र से (ii)

10 cm दूर स्थित बिं दु ओं  पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 19C

21. 10 cm त्रिज्या के  एक ठोस अचालक गोले को

 आवेश दिया जाता है। गोले के  कें द्र से 24

cm दूर स्थित बिं दु ओं  पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_kaNXA2VNa9wB
https://dl.doubtnut.com/l/_eoFzPWCZ3FJw
https://dl.doubtnut.com/l/_8jplVcCJXyiU


22. दो प्रोटॉन  की दूरी पर स्थित है। प्रोटॉनों

के  अन्योन्य स्थिर विद्युत स्थितिज ऊर्जा का इलेक्ट्रॉ न वोल्ट

में मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 15m

23. चित्र के  अनुसार तीन आवेश व्यवस्थित किये गये हैं ।

उनकी पारस्परिक स्थितिज ऊर्जा का मान ज्ञात करो। मान

https://dl.doubtnut.com/l/_jsBkhqRCoL98
https://dl.doubtnut.com/l/_hMsa8D1XgIQY


लो कि  कू लॉम तथा  


वीडियो उत्तर देखें

q = 1.0 × 10− 7C a = 0.10m

24. चित्र में दर्शाए अनुसार चार आवेश d भुजा वाले किसी

वर्ग ABCD के  शीर्षों पर व्‍यवस्थित किए गए है । (a). इस

व्यवस्था को एक साथ बनाने में किया गया कार्य ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_hMsa8D1XgIQY
https://dl.doubtnut.com/l/_SmCqY6CffNAs


कीजिए (b) कोई आवेश  वर्ग के  कें द्र E पर लाया जाता है

तथा चारों आवेश अपने शीर्षों पर दृढ़ रहते हैं। ऐसा करने के

लिए कितना अतिरिक्त कार्य करना पड़ता है? 

वीडियो उत्तर देखें

q0

https://dl.doubtnut.com/l/_SmCqY6CffNAs
https://dl.doubtnut.com/l/_cNgTRF6O94zS


25. तीन बिन्दु आवेश 4,2g तथा 8q एक 9 सेमी लम्बी रेखा

पर रखे जाने हैं। इनकी स्थितियाँ ज्ञात कीजिए जहाँ आवेशों

के  रखे जाने पर निकाय की स्थितिज ऊर्जा न्यूनतम हो। इस

स्थिति में, दू सरे अन्य दो आवेशों के  कारण q की स्थिति में

कितना वैद्युत क्षेत्र होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

26. एक विद्युत द्विध्रुव में  तथा 

 के  दो बिं दु  आवेश एक दूसरे से 2cm की

दूरी पर स्थित है। यह विद्युत द्विध्रुव  के

समरूप विद्युत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात कीजिएः 

+1.0 × 10− 6

−1.0 × 10− 6

1.0 × 105V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_cNgTRF6O94zS
https://dl.doubtnut.com/l/_DN9GRmtzngWq


अ. द्विध्रुव पर विद्युत क्षेत्र द्वारा लगने वाला अधिकतम

बलाघर्ण

वीडियो उत्तर देखें

27. एक विद्युत द्विध्रुव में  तथा 

 के  दो बिं दु  आवेश एक दूसरे से 2cm की

दूरी पर स्थित है। यह विद्युत द्विध्रुव  के

समरूप विद्युत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात कीजिएः 

ब. द्विध्रुव की स्थायी की स्थिति में स्थितिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

+1.0 × 10− 6

−1.0 × 10− 6

1.0 × 105V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_DN9GRmtzngWq
https://dl.doubtnut.com/l/_p2zgL3poBJ9D
https://dl.doubtnut.com/l/_Wwc8qD66Uuma


28. एक विद्युत द्विध्रुव में  तथा 

 के  दो बिं दु  आवेश एक दूसरे से 2cm की

दूरी पर स्थित है। यह विद्युत द्विध्रुव  के

समरूप विद्युत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात कीजिएः 

स. द्विध्रुव की स्थायी सन्तुलन की स्थिति में  घुमाने पर

स्थितिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

+1.0 × 10− 6

−1.0 × 10− 6

1.0 × 105V /m

180∘

29. एक विद्युत द्विध्रुव में  C तथा 

C के  दो बिं दु  आवेश एक दूसरे से 2cm की

दूरी पर स्थित है। यह विद्युत द्विध्रुव  के

+1.0 × 10− 6

−1.0 × 10− 6

1.0 × 105V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_Wwc8qD66Uuma
https://dl.doubtnut.com/l/_2ky2EMU2tE3h


समरूप विद्युत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात कीजिएः 

द. द्विध्रुव को विद्युत क्षेत्र की दिशा में  घुमाने में

आवश्यक ऊर्जा।

वीडियो उत्तर देखें

90∘

30.  कू लॉम मीटर द्विध्रुव आघूर्ण वाले एक वैद्युत

द्विध्रुव को एकसमान वैद्युत क्षेत्र में इसकी दिशा से  कोण

पर रखे जाने इस पर  न्यूटन मीटर का बल

आघूर्ण कार्य करता है। गणना कीजिए a. वैद्युत क्षेत्र का

परिमाण

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 8

30∘

1.2 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_2ky2EMU2tE3h
https://dl.doubtnut.com/l/_oh5y75f8rV3x


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. दो समान आवेश q एक - दूसरे से d दूरी पर रखे हैं | इनके

मध्य दूरी पर स्थित बिं दु  पर विभव होगा -

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer:

kq2

d

kq

d

kq

d2

https://dl.doubtnut.com/l/_oh5y75f8rV3x
https://dl.doubtnut.com/l/_Peq3KtgkAwvn


वीडियो उत्तर देखें

2. पृथ्वी का विद्युत विभव माना गया है

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. 1000 वोल्ट

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Peq3KtgkAwvn
https://dl.doubtnut.com/l/_bj0lP0Jhptkj


3. एक E = 0 वाले विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता में विद्युत् विभव का

दूरी के  साथ परिवर्तन होगा

A. 

B. 

C. 

D.  नियत

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

V ∝ r

V ∝
1

r

V ∝
1

r2

V =

https://dl.doubtnut.com/l/_bj0lP0Jhptkj
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZdUGTLorTyD
https://dl.doubtnut.com/l/_sR7q0POOie9N


4. एक समबाहु त्रिभुज के  तीन कोनों पर समान आवेश स्थित

है | त्रिभुज के  कें द्र O पर विद्युत् विभव V तथा विद्युत् क्षेत्र की

तीव्रता E के  लिए सत्य कथन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

V = 0, E = 0

V = 0, E ≠ 0

V = 0, E ≠ 0

V ≠ 0, E = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sR7q0POOie9N


5. दो बिं दु ओं  के  मध्य की दूरी 30 सेमी. है | यदि बिं दु  A पर

 आवेश व B पर  आवेश पर रखा हुआ है तो

A व B के  बीच किस बिं दु  पर विभव शून्य होगा -

A. A से 20 सेमी. दू र

B. B से 20 सेमी. दू र

C. A पर

D. B पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

20μC −10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_GHARnnthcHui


6. समविभव पृष्ठ में से पारित फ्लक्स हमेशा-

A. पृष्ठ के  लम्बवत होता है |

B. पृष्ठ के  समान्तर होता है |

C. शून्य होता है |

D. पृष्ठ से  कोण पर होता है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_eu3BZeEXEuLb


7. जब एक परीक्षण आवेश को किसी विद्युत् द्विध्रुव के  निरक्ष

रेखा के  अनुदिश अनंत से द्विध्रुव के  निकट लाया जाता है तो

किया गया कार्य होगा-

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. अनंत

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_svi33bbtToMe


8. समविभव पृष्ठ वह है -

A. जिसका विभव शून्य हो |

B. जिसके  समस्त बिं दु ओं  पर विभव समान हो |

C. जिस पर ऋण - विभव विद्यमान हो

D. जिस पर धन - विभव विद्यमान हो |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bl8XC7qmKu9s


9. एक वर्ग जिसकी भुजा को लम्बाई a है, के  प्रत्येक कोने पर

q आवेश स्थित है | वर्ग के  कें द्र पर विद्युत् विभव होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

.
1

π ∈0

(√2)q

a

.
1

4π ∈0

(√2)q

a

.
1

π ∈0

q

a

.
1

2π ∈0

(√2)q

a

https://dl.doubtnut.com/l/_SJOWGTUV3sQN


10. एक प्रोटॉन से  दू री पर विद्युत् विभव का मान होगा

-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0.5Å

8μV

0.5V

2V

28.8V

https://dl.doubtnut.com/l/_oOiptBNUSp5p
https://dl.doubtnut.com/l/_aHQ8HvqJpS01


11. किसी विद्युत् क्षेत्र में 500 V विभव वाले बिं दु  पर एक

इलेक्ट्रॉ न को लाने में किया गया कार्य होगा -

A. 500 जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−500

8 × 10− 7

−8 × 10− 17

https://dl.doubtnut.com/l/_aHQ8HvqJpS01


12. जब दो आवेश के  बीच की दूरी बढ़ाई जाती है तो आवेश

की स्थितिज ऊर्जा-

A. बढ़ती है |

B. घटती है |

C. नियत रहती है |

D. बढ़ या घट सकती है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XiplSDyyhY6W
https://dl.doubtnut.com/l/_wM655fQP2MRx


13. यदि एक धन आवेश को निम्न विभव के  क्षेत्र से उच्च

विभव के  क्षेत्र में ले जाया जाता है तो विद्युत् स्थितिज ऊर्जा -

A. घटती है

B. बढ़ती है

C. स्थिर रहती है

D. घट भी सकती है अथवा बढ़ भी सकती है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wM655fQP2MRx


14. पानी की आवेशित 64 बूंदों को मिलाकर एक बड़ी बूँद

बना ली जाती है तो बड़ी बूँद पर विभव का मान पूर्ण मान से

कितने गुना होगा-

A. 4 गुना

B. 16 गुना

C. 64 गुना

D. 8 गुना

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wTmtk3CEPUM6


15. धातु के  एक आवेशित ठोस गोले के  कें द्र पर विद्युत् विभव

है

A. शून्य

B. ठोस गोले की सतह पर विभव से आधा

C. ठोस गोले की सतह पर विभव के  बराबर

D. ठोस गोले की सतह पर विभव से दु गुना

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tvcuwQvWXz0m
https://dl.doubtnut.com/l/_BVnsGfe9Pwoj


16. किसी माध्यम की परावैद्युतशक्ति  है | 

 के  नमूने में बिना बंधे कितना अधिकतम विभवांतर

स्थापित किया जा सकता है?

A. 10000 V

B. 1000 V

C. 100 V

D. 10 V

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2 kV mm − 1

50μm

https://dl.doubtnut.com/l/_BVnsGfe9Pwoj
https://dl.doubtnut.com/l/_BKhRTGPnVFyD


17. एक आवेशित गोलाकार चालक के  कें द्र पर विद्युत् विभव

चालक के  तल पर विभव की तुलना में-

A. कम होगा

B. अधिक होगा

C. समान होगा

D. शून्य होगा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BKhRTGPnVFyD


18.  और  त्रिज्याओं के  दो गोलों पर आवेश q इस

प्रकार बंटा है कि उनका पृष्ठ घनत्व समान है | उनके  विभव में

अनुपात -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2

r1

r2

r2
1

r2
2

r3
1

https://dl.doubtnut.com/l/_LDzcgWghWTSd


19. समान त्रिज्या के  ताँबे के  खोखले गोले A व ठोस गोले B

को एक समान विभव से आवेशित किया गया है | सत्य कथन

है -

A. गोले A पर आवेश अधिक होगा

B. गोले B पर आवेश अधिक होगा

C. दोनों पर समान आवेश होगा

D. निश्चित नहीं कहा जा सकता

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sh1Co4IRXQOL


20. किसी बिं दु  आवेश से नियत दूरी पर विद्युत् क्षेत्र 50

वोल्ट/मीटर तथा विभव 300 वोल्ट है | यह निश्चित दूरी है

A. 3 मीटर

B. 6 मीटर

C. 1 मीटर

D. 36 मीटर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5GcZiVbN7KFc
https://dl.doubtnut.com/l/_lUNlwJ4nBD9C


21. एक इलेक्ट्रॉ न को दूसरे इलेक्ट्रॉ न की ओर लाने पर

निकाय की विद्युत स्थितिज ऊर्जा-

A. घटती है

B. बढ़ती है

C. उतनी ही रहती है |

D. शून्य हो जाती है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lUNlwJ4nBD9C


22. E = 0 वाले क्षेत्र में विभव V का दूरी r के  साथ विचरण

होगा -

A. 

B. 

C. 

D.  नियत r पर निर्भर नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

V ∝ r

V ∝
1

r

V ∝
1

r2

V =

https://dl.doubtnut.com/l/_eoEEHvQfOit8
https://dl.doubtnut.com/l/_1VBEgfsOqRvb


23. जब एक परीक्षण आवेश का अनंत से किसी विद्युत्

द्विध्रुव के  लंब अर्द्धक के  अनुदिश लाया जाता है, तो किया

गया कार्य होता है-

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1VBEgfsOqRvb


अतिलघुउत्तरीय प्रश्न

1. विभवांतर को परिभाषित करते हुए इसका मात्रक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी वैद्युत क्षेत्र में वैद्युत विभव V नियत है | वहाँ पर आप

वैद्युत क्षेत्र E के  सम्बन्ध में क्या कह सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y0VdrPodcmGv
https://dl.doubtnut.com/l/_CGdm8vBe7z8d


3. दो बिं दु ओं  के  बीच विभवांतर 20 वोल्ट है | एक बिं दु  से

दू सरे बिं दु  तक  कू लॉम ले जाने में कितना कार्य

करना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 4

4. क्या निर्वात में किसी बिं दु  पर वैद्युत विभव शून्य हो सकता

है, जबकि उस बिं दु  पर वैद्युत क्षेत्र शून्य नहीं है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o3cBjGijVuoY
https://dl.doubtnut.com/l/_x0XBXxBJiTVp


5. उस भौतिक राशि का नाम बताइए जिसका मात्रक जूल/

कू लॉम है | क्या यह सदिश राशि है अथवा अदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

6. धातु के  5 cm त्रिज्या के  एक खोखले गोले को इतना

आवेशित किया गया है कि उसके  पृष्ठ का विभव 10 V हो

जाता है | इस गोले के  के न्द्र पर विभव कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8hc4CUvBY8Us
https://dl.doubtnut.com/l/_nNW9poiAgb4o


7. समविभव पृष्ठ किसे कहते है ? बिन्दु धनात्मक आवेश के

कारण समविभव पृष्ठ का चित्र बनाइए |

वीडियो उत्तर देखें

8. उस क्षेत्र के  तदनुरूप तीन समविभव पृष्ठ खींचिये जिसका

परिमाण में एकसमान वृद्धि होती है, परन्तु z - दिशा के

अनुदिश नियत रहता है | ये पेष्ट उन पृष्ठों से किस प्रकार भिन्न

हैं जो किसी नियत विद्युत क्षेत्र के  z - दिशा के  अनुदिश हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IX3pJtEdxfGn
https://dl.doubtnut.com/l/_kan1PL9U15kN
https://dl.doubtnut.com/l/_jNQIYWbM40u5


9. एक समविभव पृष्ठ एक - दूसरे से 5 सेमी दुरी पर स्थित

बिन्दुओं के  बीच  आवेश को ले जाने में कितना कार्य

करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

500μC

10. वैद्युत विभव का मात्रक कि परिभाषा दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jNQIYWbM40u5
https://dl.doubtnut.com/l/_5w2gpBRKaSdX


11. क्या इलेक्ट्रॉ न अधिक विभव क्षेत्र में अथवा कम विभव

क्षेत्र में जाने का प्रत्येक करते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक वर्ग PQRS के  के न्द्र पर  आवेश रखा हैं |

इसके  कोने P पर रखे  के  बिन्दु आवेश को Q तक ले

जाने में किया गया कार्य कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10μC

2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_4i2AljrcVtNT
https://dl.doubtnut.com/l/_6IOADi7e5uO7


13. किसी समरूप विद्युत क्षेत्र में समविभव पृष्ठ खींचिये |

वीडियो उत्तर देखें

14. किन्हीं दो समान्तर पृष्ठों पर विभव समान हैं | इनके  मध्य

की दूरी r हैं | यदि किसी q आवेश को एक पृष्ठ से दू सरे पृष्ठ

तक ले जायें तो इस स्थिति में किया गया कार्य कितना होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zVF3gXyIAkzX
https://dl.doubtnut.com/l/_VC3y8HGVSZPN


15. दिए गए चित्र में किसी बिन्दु आवेश को x से क्रमशः y

तथा z बिन्दुओं तक ले जाने में किया गया कार्य कितना होगा

? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E3DqfOcEpnQt


16. क्या परीक्षण आवेश की प्रकृ ति पर धन या ऋण विद्युत् -

विभव निर्भर करता है ? समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

17. दो समविभव पृष्ठ एक - दूसरे को नहीं काटते | क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

18.  तथा  पर क्रमशः  तथा  दो बिं दु  आवेशों

के  कारण किसी बिं दु  पर जिसका स्थिति सदिश  है | वैद्युत

→
r 1

→
r2 Q1 Q2

→
r

https://dl.doubtnut.com/l/_2RAFNE9PEcVR
https://dl.doubtnut.com/l/_bdBp7VMSQXUA
https://dl.doubtnut.com/l/_kHhQB19KGSYA


विभव  के  लिए व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

(
→
V )

19. मध्यवर्ती बिं दु  पर किसी वैद्युत द्विध्रुव के  कारण स्थिर

वैद्युत विभव क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. जब कोई वैद्युत द्विध्रुव किसी वैद्युत क्षेत्र के  लम्बवत रखा

जाता है, तो इसकी वैद्युत स्थितिज ऊर्जा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kHhQB19KGSYA
https://dl.doubtnut.com/l/_D6RBQTrRlQDd
https://dl.doubtnut.com/l/_04SGk7ttPe65


21. वैद्युत बल रेखा के  अनुदिश वैद्युत विभव घटता है अथवा

बढ़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

22. एक परीक्षण आवेश q को एक वैद्युत द्विध्रुव की मध्यवर्ती

अक्ष के  अनुदिश एक सेमी . ले जाने में कितना कार्य करना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_04SGk7ttPe65
https://dl.doubtnut.com/l/_kltV4Zj0IrUI
https://dl.doubtnut.com/l/_n728Scnkz7tk
https://dl.doubtnut.com/l/_6ROkHL94no4A


23. किसी बाह्य वैद्युत क्षेत्र में आवेश q से r दूरी पर स्थित

बिं दु  पर इसकी स्थितिज ऊर्जा की परिभाषा दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

24. क्या समान आयतन के  दो चालकों के  बीच विभवांतर हो

सकता है, जबकि दोनों पर समान धनावेश है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6ROkHL94no4A
https://dl.doubtnut.com/l/_VXl3Tekdze1l


25. उस भौतिक राशि का नाम लिखिए जिसका मात्रक जूल/

कू लॉम है | बताइये कि यह राशि सदिश है या अदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

26. गोलीय कोष के  बाहर स्थित बिं दु  पर विभव ज्ञात करने

का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MGDftrh98RHp
https://dl.doubtnut.com/l/_MIapsyTqmekm


27. गोलीय कोष के  बाहर अनंत पर विद्युत् विभव का मान

कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

28. गोलीय कोष के  पृष्ठ पर स्थित बिं दु  पर विभव ज्ञात करने

का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IuQosv2V23Ym
https://dl.doubtnut.com/l/_PGF0qpjSqY1j


29. गोलीय कोष के  आतंरिक बिं दु  पर विद्युत् विभव का मान

किसके  बराबर होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

30. आवेशित गोलीय कोष में विभव का दूरी के  साथ

परिवर्तन ग्राफ खींचिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RX7Ua6QPALIN
https://dl.doubtnut.com/l/_RgTzff0ni1zB


31. आवेशित चालक गोले के  कें द्र पर विद्युत् विभव का मान

उसके  पृष्ठ की तुलना में कितना गुना होता है ? uttar -

अर्थात 15 गुना होता है |

वीडियो उत्तर देखें

32. आवेशों के  निकाय की स्थितिज ऊर्जा को परिभाषित

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c95RIIadsvjC
https://dl.doubtnut.com/l/_dqdvTrZd2X7L


33. दो से अधिक बिं दु  आवेशों के  निकाय की स्थिर विद्युत्

स्थितिज ऊर्जा का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

34. 1 MeV का मान कितने जूल के  बराबर होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

35. समरूप विद्युत् क्षेत्र में विद्युत् द्विध्रुव को घुमाने में किये

गए कार्य का सूत्र लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_zB2jQXR5dNrm
https://dl.doubtnut.com/l/_KGcGyBgGswbn
https://dl.doubtnut.com/l/_KpudpmVkIDNh


वीडियो उत्तर देखें

36. समरूप विद्दुत क्षेत्र में विद्युत् द्विध्रुव को  तथा 

 घुमाने में किये गए कार्य का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

θ1 = 0∘

180∘

37. बाह्य क्षेत्र में किसी विद्युत द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा को

परिभाषित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KpudpmVkIDNh
https://dl.doubtnut.com/l/_o1dkwoogmNmM
https://dl.doubtnut.com/l/_UycEajHBSMOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eSOHs1Ryx8Ha


38. विद्युत् विभव एवं विद्युत् क्षेत्र को तीव्रता में सम्बन्ध

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

39. आवेशित चालक गोलीय कोष के  अंदर विद्युत् क्षेत्र की

तीव्रता शून्य होती है | क्या इसके  अंदर विद्युत् विभव भी शून्य

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eSOHs1Ryx8Ha
https://dl.doubtnut.com/l/_rBZOReJkxlc0


40. दो बिं दु  आवेश  व  दूरी r पर स्थित हैं | कु ल विद्युत

स्थितिज ऊर्जा का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2

41. विद्युत् द्विध्रुव की निरक्ष रेखा पर स्थित बिं दु  पर विद्युत्

विभव कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vWLgzdyBOvQh
https://dl.doubtnut.com/l/_XHpCsfG82h0u


42. विद्युत् क्षेत्र में रखे विद्युत् द्विध्रुव को साम्यावस्था से 

कोण विक्षेपित करने में किये गए कार्य का सूत्र लिखो |

वीडियो उत्तर देखें

(θ)

43. स्थायी संतुलन की स्थिति किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

44. अस्थायी संतुलन की स्थिति किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n8TK37rgPlPM
https://dl.doubtnut.com/l/_nt7ujN7wPiFb
https://dl.doubtnut.com/l/_lH8PrJM5gZJi


अभ्यास पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. किसी बिं दु  आवेश से नियत दूरी पर विद्युत् क्षेत्र 50 V/m

तथा विभव 300 V है, यह दूरी है

A. 9 m

B. 15 m

C. 6 m

D. 3 m

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_lH8PrJM5gZJi
https://dl.doubtnut.com/l/_eWgsr4p7E8Zu


वीडियो उत्तर देखें

2. एक वर्ग के  कोनों पर आवेश चित्र की भाँति रखे हैं| माना

इसके  कें द्र पर विद्युत् क्षेत्र  तथा विद्युत् विभव V है | यदि

A तथा B पर रखे आवेश C तथा D पर रखे आवेशों से

परस्पर प्रतिस्थापित कर दिए जाते हैं, तो- 

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_eWgsr4p7E8Zu
https://dl.doubtnut.com/l/_YCd9BZ4j0XC6


A.  अपरिवर्तित रहता है, V बदल जाता है |

B.  तथा V दोनों बदल जाते हैं |

C.  तथा V दोनों अपरिवर्तित रहते हैं |

D.  बदल जाता है तथा V अपरिवर्तित रहता है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
E

→
E

→
E

→
E

3. एक विद्युत् क्षेत्र में किसी बिं दु  पर विभव का मान 200 V

है तो एक इलेक्ट्रॉ न को वहाँ ले जाने में कार्य करना पड़ेगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_YCd9BZ4j0XC6
https://dl.doubtnut.com/l/_3MJeYADb9BEv


A.  जूल

B. 200 जूल

C.  जूल

D. 100 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−3.2 × 10− 17

−200

4.  तथा  त्रिज्या के  दो आवेशित चालक गोले समान

विभव पर हैं तब उनके  पृष्ठ आवेश घनत्वों का अनुपात होगा-

r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_3MJeYADb9BEv
https://dl.doubtnut.com/l/_bq9pXH9ze7qW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

r2

r1

r1

r2

r2
2

r2
1

r2
1

r2
2

5. X-Y निर्देशांक के  मूल बिन्दु पर 10 C का आवेश स्थित है |

बिं दु ओं  ( a , 0 ) तथा (o,a) के  मध्य विभवांतर का मान

volt में होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_bq9pXH9ze7qW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNmiVsSzZuMl


A. 

B. शून्य

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9 × 104

9 × 104

a

9 × 104

√2

6. 2 मीटर त्रिज्या के  एक आवेशित खोखले गोलीय चालक

के  पृष्ठ पर 500 volt विद्युत् विभव है | कें द्र से 1.5 मीटर दूरी

पर विद्युत् विभव होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNmiVsSzZuMl
https://dl.doubtnut.com/l/_1Ln5X823x4Pu


A. 375 V

B. 250 V

C. शून्य

D. 500 V

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कण को विरामावस्था से एक बिन्दु जहाँ विभव 70 V

से बिन्दु जहाँ विभव 50 V तक ले जाने पर उसकी गतिज

ऊर्जा होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_1Ln5X823x4Pu
https://dl.doubtnut.com/l/_4ywKysq8vl3Z


A. 20 eV

B. 10eV

C. 20 MeV

D. 40 MeV

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. एक ऐसे क्षेत्र में जहाँ विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता E का मान

शून्य है , तो उस क्षेत्र में विभव के  मान में दू री के  साथ

परिवर्तन होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_4ywKysq8vl3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_jClotlcjfRfX


A. 

B. 

C. V =शून्य

D. V = स्थिरांक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

V ∝
1

r

V ∝
1

r2

9. समान पृष्ठ आवेश घनत्व से आवेशित दो चालक गोलों की

त्रिज्याएँ  R1 व R2 हैं | यदि उनके  कें द्र पर विभव क्रमशः V1 व

V2 हो तब v1/ v2 होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_jClotlcjfRfX
https://dl.doubtnut.com/l/_fWoSid5nyj6C


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

r1

r2

r2

r1

r2
1

r2
2

r2
2

r2
1

10. एक विद्युत् क्षेत्र का विभव फलन V= -5x + 3y + 4z से

परिभाषित है | बिन्दु ( x ,y, z) पर विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता SI

मात्रक में होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_fWoSid5nyj6C
https://dl.doubtnut.com/l/_wtS9N7A6QBeW


A. 

B. 

C. 

D. 7

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3√2

4√2

5√2

11. एक एकांक आवेश को q आवेश से r दूरी पर उसके  चारों

ओर वृत्ताकार पथ पर घुमाया जाता है | तब किया गया कार्य

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_wtS9N7A6QBeW
https://dl.doubtnut.com/l/_0GmYGjikwCD3


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

4π ∈0

q

r2

2πrJ

2πrqJ

12. एक इलेक्ट्रॉ न को दूसरे इलेक्ट्रॉ न की ओर ले जाने पर

निकाय की विद्युत् स्थितिज ऊर्जा -

https://dl.doubtnut.com/l/_0GmYGjikwCD3
https://dl.doubtnut.com/l/_nHOXfqKyRUN0


A. बढ़ती है

B. घटती है

C. उतनी ही रहती है

D. शून्य हो जाती है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. 1000 छोटी -छोटी पानी की बूँदें जिनमें प्रत्येक की त्रिज्या

r है और प्रत्येक पर आवेश q है, मिलकर एक बड़ी बूँद बनानी

https://dl.doubtnut.com/l/_nHOXfqKyRUN0
https://dl.doubtnut.com/l/_VHPW9fB1vVfH


है| बड़ी बूँद का विभव, छोटी बूँद के  विभव से निम्न गुना

अधिक होगा-

A. 1000

B. 100

C. 10

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VHPW9fB1vVfH


14. चित्र के  अनुसार व्यवस्थित आवेशों के  कारण एक कू लॉम

आवेश को P से Q तक ले जाने के  कार्य का मान जूल में

होगा- 

A. 10

B. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_0WXBhBUYWM2A


C. अनन्त

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

15. एक जैसी 64 पारे  की गोलियाँ (प्रत्येक पर विभव 10

वोल्ट ) मिलकर एक बड़ी गोली बनाई जाये, तब बड़ी गोली

की सतह पर विभव होगा -

A. 80 वोल्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_0WXBhBUYWM2A
https://dl.doubtnut.com/l/_JD5zT4jwVWLa


अभ्यास पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न अतिलघुउत्तरीय प्रश्न

B. 160वोल्ट

C. 640 वोल्ट

D. 320 वोल्ट

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. विद्युत विभव अदिश राशि है अथवा सदिश राशि, बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JD5zT4jwVWLa
https://dl.doubtnut.com/l/_eE2jVBGnggBM


2. विद्युत विभव की परिभाषा दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. क्या दो समविभव पृष्ठ परस्पर काट सकते हैं

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी आवेश के  कारण अनन्त पर विभव कितना होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eE2jVBGnggBM
https://dl.doubtnut.com/l/_wyYNWKpYy8gy
https://dl.doubtnut.com/l/_1rTMpgrb5y8l
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMfVPUYSatNp


5. क्या निर्वात में किसी बिं दु  पर विद्युत विभव शून्य हो

सकता है, जबकि उस बिन्दु पर विद्युत् क्षेत्र शून्य नहीं है |

उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या किसी बिन्दु पर विद्युत् क्षेत्र शून्य हो सकता है, जबकि

उसी बिन्दु पर विद्युत् विभव शून्य न हो | उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMfVPUYSatNp
https://dl.doubtnut.com/l/_W9eAQ9p4G4Pa
https://dl.doubtnut.com/l/_eb740ppn8ybm


7. एक समविभव पृष्ठ पर परस्पर 10 सेमी. दू र स्थित बिं दु ओं

के  मध्य  आवेश को ले जाने में कितना कार्य करना

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

200μC

8. निम्नलिखित के  कारण समविभव पृष्ठों की आकृ ति क्या

होती है ? 

( a ) बिन्दु आवेश के  कारण 

( b) एक समान विद्युत् क्षेत्र के  कारण |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GFaf7O04NojA
https://dl.doubtnut.com/l/_rKowqlLooSwV


9. जब कोई विद्युत् द्विध्रुव किसी विद्युत् क्षेत्र के  समान्तर रखा

जाता है तब इसकी विद्युत् स्थितिज ऊर्जा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक 10 cm त्रिज्या के  चालक गोले को आवेशित करने

पर उसकी सतह पर 15 V विभव है | इसके  कें द्र पर विभव

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rKowqlLooSwV
https://dl.doubtnut.com/l/_4HyWBauGIUMO
https://dl.doubtnut.com/l/_WYVP15soUe6o
https://dl.doubtnut.com/l/_wnimxJAXIbZd


11. एक 5 cm , त्रिज्या के  समरूप आवेशित अचालक गोले

की सतह पर 10V विभव है | इसके  कें द्र पर विभव कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. निर्वात में किसी बिन्दु (x,y,z) ( सभी मीटर में) पर विद्युत्

विभव  है .| ( 1m , 2m , 3m ) पर विद्युत्

क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

V = 2x2  volt

https://dl.doubtnut.com/l/_wnimxJAXIbZd
https://dl.doubtnut.com/l/_5xhxpMiatRjn


13. दो बिन्दु आवेशों के  निकाय की स्थितिज ऊर्जा का

व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. तीन बिन्दु आवेशों के  निकाय की स्थितिज ऊर्जा का

व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

15. विभव प्रवणता का मात्रक लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_miR9Y2X20pNH
https://dl.doubtnut.com/l/_Qvnv0Y1Ym9I9
https://dl.doubtnut.com/l/_2GX0qMFbmyi4


वीडियो उत्तर देखें

16. एक इलेक्ट्रॉ न को दो बिं दु ओं  के  मध्य, जिनमें विभवांतर

20V है, ले जाने में कितना कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी बिन्दु आवेश के  कारण किसी बिन्दु पर निर्वात में

विद्युत् विभव 10V है | यदि बिन्दु के  चारों ओर 2 परावैद्युतांक

वाला पदार्थ रख दिया जाये, तब विद्युत् विभव क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2GX0qMFbmyi4
https://dl.doubtnut.com/l/_h7dQu2p45oW3
https://dl.doubtnut.com/l/_K80VwWiJEtPC


18. विद्युत् द्विध्रुव को बाह्य समरूप विद्युत् क्षेत्र E में शून्य

 से  तक घुमाने में किये गए कार्य का मान

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

(0∘ ) (180∘ )

19. पृथ्वी का विद्युत् विभव कितना माना जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K80VwWiJEtPC
https://dl.doubtnut.com/l/_WC4U3WAHrWBY
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpHnkW6YuAJN


अभ्यास पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न लघुउत्तरीय प्रश्न

20. यदि विभव फलन  हो तो (2, 1)

बिन्दु ( सभी मीटर में ) पर विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता का परिमाण

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

V = (4x + 3y)V

1. विद्युत विभव किसे कहते हैं? इसका सूत्र एवं मात्रक

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o2dcdvHvbNqE
https://dl.doubtnut.com/l/_fOdNZHkl5PsS


2. सिद्ध कीजिए कि आवेशित गोलीय कोश के  अंदर विभव

का मान उतना ही है जितना पृष्ठ पर|

वीडियो उत्तर देखें

3. समविभव पृष्ठ किसे कहते हैं? बिं दु  आवेशों के  कारण

समविभव पृष्ठ बनाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fOdNZHkl5PsS
https://dl.doubtnut.com/l/_2yqowPd8Jmet
https://dl.doubtnut.com/l/_pQIPjvGeAWB0


4. तीन बिन्दु आवेशों से निर्मित किसी तंत्र की स्थितिज ऊर्जा

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. आवेशित चालक के  पूर्ण आयतन में स्थिर विद्युत विभव

उसके  पृष्ठ पर स्थिर विद्युत विभव के  तुल्य होता है| क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TvYiIuAg0DKK
https://dl.doubtnut.com/l/_C3N5z5pP9IWx


6. विद्युत विभव एवं विद्युत क्षेत्र की तीव्रता में संबंध स्थापित

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. समरूप विद्युत क्षेत्र में विद्युत द्विध्रुव को घुमाने में किये गये

कार्य का व्यंजक व्युतपन्न कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2gPmrBeTN2O5
https://dl.doubtnut.com/l/_89dmYSxm5Pdo


8. प्रदर्शित कीजीये कि समविभव पृष्ठ पर किसी परीक्षण

आवेश को एक बिन्दु तक लें जाने में कोई कार्य नहीं करना

पड़ता |

वीडियो उत्तर देखें

9. विद्युत स्थितिज ऊर्जा से क्या तात्पर्य है? आवेशों के

निकाय की स्थितिज ऊर्जा का व्यंजक उत्पन्न कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DjyhSQ4zaa7I
https://dl.doubtnut.com/l/_stW61SH4v2ld


10. बाह्य विद्युत क्षेत्र में विद्युत द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा का

व्यंजक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. समरूप बाह्य विद्युत क्षेत्र में  स्थिति सदिश

पर रखे दो बिन्दु आवेशों  के  स्थिर विद्युत स्थितिज

ऊर्जा का व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r 1  व →

r 2

q1  व q2

https://dl.doubtnut.com/l/_lGVTwI5gfBFh
https://dl.doubtnut.com/l/_soldLhO1F97v


12. समविभव पृष्ठ के  दो गुण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

13. सिद्ध कीजिए कि किसी बिन्दु आवेश के  चारों ओर

परावैद्युत माध्यम होने पर उसके  कारण विद्युत विभव निर्वात

की तुलना में  गुना होता है|

वीडियो उत्तर देखें

1

∈r

https://dl.doubtnut.com/l/_RwxlGxINUVpU
https://dl.doubtnut.com/l/_onKHCbcGbRXF


14. सिद्ध कीजिए कि समरूप आवेशित अचालक गोले के

के न्द्र पर विद्युत विभव उसकी सतह पर विद्युत विभव की

तुलना में 1.5 गुना होता है |

वीडियो उत्तर देखें

15. 10  तथा  के  दो आवेश परस्पर 1m दूरी पर

स्थित हैं | इन आवेशों के  मध्य दूरी 0.5 m करने के  लिए

कितना कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

μC 5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_q9Zy1x7VbXFH
https://dl.doubtnut.com/l/_gobEoLaNcjnp
https://dl.doubtnut.com/l/_y2SUIFx5FqxB


अभ्यास पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

16. विद्युत् विभवांतर की परिभाषा दीजिए | विद्युत् विभवांतर

एवं विद्युत् विभव में अंतर स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी बिं दु  आवेश के  कारण किसी बिं दु  पर विद्युत् विभव

का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y2SUIFx5FqxB
https://dl.doubtnut.com/l/_2DNUpdNhbF0O
https://dl.doubtnut.com/l/_FykoOfgPsPcp


2. किसी विद्युत् द्विध्रुव के  कारण किसी बिं दु   पर

विद्युत् विभव का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए | सिद्ध कीजिए कि

अक्ष पर स्थित बिं दु  पर विद्युत् विभव अधिकतम तथा निरक्ष

पर विद्युत् विभव शून्य होता है |

वीडियो उत्तर देखें

(r, θ)

3. आवेशित गोलीय कोष द्वारा इसके  बाहर, पृष्ठ पर तथा

अंदर स्थित बिं दु ओं  के  लिए विभव के  सूत्र व्युत्पन्न कीजिए |

दूरी के  साथ विभव में परिवर्तन का आलेख खींचिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FykoOfgPsPcp
https://dl.doubtnut.com/l/_AqiXgJdO3L4W
https://dl.doubtnut.com/l/_mKOCgMC9Nfhg


4. आवेशित चालक गोले के  द्वारा इसके  बाहर, पृष्ठ तथा

अंदर स्थित बिं दु ओं  के  लिए विभव के  सूत्र व्युत्पन्न कीजिए |

दूरी के  साथ विभव में परिवर्तन का आलेख खींचिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. विद्युत् स्थितिज ऊर्जा को परिभाषित कीजिए | एक समान

विद्युत् क्षेत्र में किसी द्विध्रुव की विद्युत् स्थितिज ऊर्जा का

व्यंजक प्राप्त कीजिए | स्थायी एवं अस्थायी संतुलन की

अवस्थाएँ  किन स्थितियों में प्राप्त होंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mKOCgMC9Nfhg
https://dl.doubtnut.com/l/_TMNfdcdEafTF


अभ्यास पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न आंकिक प्रश्न

1. दो बिं दु ओं  के  मध्य 3 C आवेश को ले जाने में 6 जूल कार्य

करना पड़ता है | इन बिं दु ओं  के  मध्य विद्युत् विभवांतर ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि दो बिन्दुओं A तथा B पर विद्युत विभव क्रमशः 2V

तथा 4V हैं तब  के  बिन्दु आवेश को बिन्दु A से बिन्दु B

तक ले जाने में कितना कार्य करना होगा ?

8μC

https://dl.doubtnut.com/l/_TMNfdcdEafTF
https://dl.doubtnut.com/l/_4F42Tfeldct1
https://dl.doubtnut.com/l/_q2aXVqK7z2oP


वीडियो उत्तर देखें

3.  भुजा के  वर्ग के  कोनों पर

 तथा  के  चार

आवेश क्रमशः रखे हैं | वर्ग के  के न्द्र पर विद्युत विभव ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

√2m

100μC, − 50μC, 20μC −60μC

4.  तथा  के  दो आवेश

परस्पर 15 cm दूर हैं | इन दोनों आवेशों को मिलाने वाली

3 × 10− 8C −2 × 10− 8C

https://dl.doubtnut.com/l/_q2aXVqK7z2oP
https://dl.doubtnut.com/l/_qzxlnAFHNiEF
https://dl.doubtnut.com/l/_MUyrjrCpV6wl


रेखा के  किस बिन्दु पर विद्युत विभव शून्य होगा ? अनन्त पर

विद्युत विभव शून्य मान लीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. एक वर्ग की प्रत्येक भुजा 0.9 cm लम्बी है | इसके  कोनों

पर क्रमशः  तथा 

आवेश रखे हैं | वर्ग के  के न्द्र पर विद्युत विभव ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

−2μC, + 3μC, − 4μC +5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_MUyrjrCpV6wl
https://dl.doubtnut.com/l/_yAHH3yRN29pm


6. 10 cm भुजा के  समषट्भुज के  प्रत्येक शीर्ष पर  का

आवेश है | समषट्भुज के  के न्द्र पर विद्युत विभव ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

5μC

7.  सेमी. भुजा वाले वर्ग ABCD के  प्रत्येक कोने पर

 के  आवेश रखे गये हैं | वर्ग के  के न्द्र पर विद्युत विभव

की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2√2

2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_vd8Ybw2UmDob
https://dl.doubtnut.com/l/_RxxVWKCHSe3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_1RW35uqBe3mG


8. किसी समबाहु त्रिभुज की भुजा 100 cm है | इसके  तीनों

कोनों पर क्रमशः  तथा  आवेश रखे हैं |

त्रिभुज के  तीनों कोनों से समान दुरी (के न्द्र) पर स्थित बिन्दु

पर विभव की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1μC, 2μC 3μC

9. एक विद्युत द्विध्रुव के  आवेशों  तथा  के

मध्य दुरी  है | द्विध्रुव के  के न्द्र से 

 दु री पर स्थित किसी अक्षीय बिन्दु पर विभव

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

−1μC +1μC

4 × 10− 14m

2 × 10− 6m

https://dl.doubtnut.com/l/_1RW35uqBe3mG
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8JfnWEBW8gI


10. आवेश  के  कारण इससे 9 cm दुरी पर

स्थित किसी बिन्दु पर विभव ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 7C

11. अब आवेश  को अनन्त से इस बिन्दु तक

लाने में किया गया कार्य ज्ञात कीजिए | क्या यह कार्य उस

पथ पर निर्भर करता है, जिसके  अनुदिश उसे लाया गया है ?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_Z8JfnWEBW8gI
https://dl.doubtnut.com/l/_lmeqRs5HowCI
https://dl.doubtnut.com/l/_lAv89JowiJJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_2bOnFsEnS2x5


12.  का एक आवेश x-y निर्देश तंत्र के  मूल बिन्दु पर

स्थित है |  तथा (a,0) बिन्दुओं के  मध्य

विभवान्तर ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

30μC

( , )
a

√2

a

√2

13. तीन आवेश  तथा  क्रमशः x-y तल में 

 तथा  बिन्दुओं पर स्थित हैं |

अक्ष से  कोण बनाने वाली रेखा पर r दुरी पर सिद्ध कीजिए

कि विभव V निम्न होगा - 

−q, + q +q

(0, − a), (0, 0) (0, a)

θ

V = ( + ), r > > a
1

4π ∈0

q

r

2qa cos

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_2bOnFsEnS2x5
https://dl.doubtnut.com/l/_N59wx41wsj6r


वीडियो उत्तर देखें

14. आवेशों  तथा  को a मीटर भुजा वाले

समबाहु त्रिभुज के  कोनों पर रखने पर कितना कार्य करना

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

+q, 2q +4q

15. दो आवेशों  तथा  जो क्रमशः 

 तथा  पर स्थित हैं, के

निकाय पर कोई बाह्य क्षेत्र आरोपित नहीं है | इस निकाय की

स्थिर विद्युत स्थितिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए |

7μC −2μC

( − 9cm, 0, 0) ( + 9cm, 0, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_N59wx41wsj6r
https://dl.doubtnut.com/l/_bLa539Gw3KX3
https://dl.doubtnut.com/l/_Be6MRMK0SliG


वीडियो उत्तर देखें

16. दो आवेशों  मूलबिं दु

के  दोनों ओर समान दुरी प्रत्येक 9 सेमी पर स्थित है दोनों

आवेशों को परस्पर अनन्त दुरी तक अलग करने के  लिए

कितना कार्य करना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

q1 = 7μC, &, q2 = − 2μC

17. किसी विद्युत क्षेत्र में (x,y) बिन्दु पर विद्युत विभव का मान

निम्न है -  
V = 6xy + y2 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_Be6MRMK0SliG
https://dl.doubtnut.com/l/_K7nwGZQLMGGH
https://dl.doubtnut.com/l/_SNarKPfwpV2o


इस बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र के  मान का परिकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

18. 0.2 m त्रिज्या के  खोखले धातु के  गोले को  का

आवेश दिया जाता है | ज्ञात कीजिए 

गोले के  पृष्ठ पर विद्युत विभव

वीडियो उत्तर देखें

+15μC

19. 0.2 m त्रिज्या के  खोखले धातु के  गोले को  का

आवेश दिया जाता है | ज्ञात कीजिए 

+15μC

https://dl.doubtnut.com/l/_SNarKPfwpV2o
https://dl.doubtnut.com/l/_aKCOr2RwbRPt
https://dl.doubtnut.com/l/_dUySDoXElN68


गोले के  के न्द्र पर विद्युत विभव

वीडियो उत्तर देखें

20. 0.2 m त्रिज्या के  खोखले धातु के  गोले को 

का आवेश दिया जाता है | ज्ञात कीजिए 

गोले के  के न्द्र से 0.1 m की दुरी पर विद्युत विभव

वीडियो उत्तर देखें

+15μC

21. 0.2 m त्रिज्या के  खोखले धातु के  गोले को  का

आवेश दिया जाता है | ज्ञात कीजिए 

+15μC

https://dl.doubtnut.com/l/_dUySDoXElN68
https://dl.doubtnut.com/l/_WxnjPzmNuWSo
https://dl.doubtnut.com/l/_GLFFXronaL1o


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघुउत्तरीय प्रश्न

गोले के  के न्द्र से 0.3 m की दुरी पर विद्युत विभव

वीडियो उत्तर देखें

22. r भुजा वाली समबाहु त्रिभुज के  कोनों पर तीन बिन्दु

आवेश  तथा xq रखे हैं | निकाय की स्थितिज

ऊर्जा शून्य होने के  लिए x का मान ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

+q, + 2q

https://dl.doubtnut.com/l/_GLFFXronaL1o
https://dl.doubtnut.com/l/_YUGl61ZyDU1D


1. एक बिन्दु 'q' आवेश बिन्दु O पर चित्र में दिखाये अनुसार

रखा है| क्या  धनात्मक, ऋणात्मक अथवा शून्य

होगा यदि (i ) धनात्मक है (ii ) ऋणात्मक है|

वीडियो उत्तर देखें

(VA − VB)

2. एक लघु वैधुत द्विध्रुव के  कारण अत्यधिक दुरी पर उत्पन्न

वैद्युत विभव की दुरी पर निर्भरता बताइए, जबकि प्रेक्षण बिन्दु

(i ) अक्षीय स्थिति में हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BKXgVJ0e6QAE
https://dl.doubtnut.com/l/_uwtKhPXh41TM
https://dl.doubtnut.com/l/_A5VSDsdnrVIr


3. एक लघु वैधुत द्विध्रुव के  कारण अत्यधिक दुरी पर उत्पन्न

वैद्युत विभव की दुरी पर निर्भरता बताइए, जबकि प्रेक्षण बिन्दु

(ii ) निरक्षीय स्थिति में हो|

वीडियो उत्तर देखें

4. समविभव पृष्ठ की परिभाषा दीजिए | इसकी विशेषताएँ

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A5VSDsdnrVIr
https://dl.doubtnut.com/l/_7IGFk0VNCufQ


5. वैद्युत विभव तथा वैद्युत स्थितिज ऊर्जा में भेज स्पष्ट

कीजिए तथा इनके  बीच संबन्ध बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी बिन्दु आवेश से दु री में परिवर्तन के  संगत होने वाले

विभव परिवर्तन दर्शाने वाला ग्राफ बनाइए | चित्र में प्रदर्शित

आवेश निकाय के  लिए सिद्ध कीजिए कि बिं दु ओं  A व B के

मध्य विभवान्तर 

https://dl.doubtnut.com/l/_rmGemE9j256A
https://dl.doubtnut.com/l/_egesFOEtxjZi


 


वीडियो उत्तर देखें

VA − VB = .
q

2π ∈0 a

d

a + d

7. इस सत्य की भौतिक व्याख्या कीजिए कि धन आवेश युग्म

की स्थितिज ऊर्जा धनात्मक होती है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_egesFOEtxjZi
https://dl.doubtnut.com/l/_FRjphLx6jI5f


8. एक सीधी रेखा में समान दूरियों पर तीन आवेश 

तथा  स्थित हैं| यदि तीनों आवेशों के  निकाय की कु ल

स्थितिज ऊर्जा शून्य हो, तो  अनुपात का मान कितना

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

−q, Q

−q

Q : q

9. तीन बिन्दु आवेशों से निर्मित किसी तंत्र की स्थितिज ऊर्जा

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cmFilhCS2sdH
https://dl.doubtnut.com/l/_bJkJdnufA6wu
https://dl.doubtnut.com/l/_NshXRUCNKA6P


10. एक गोलाकार चालक कोश की त्रिज्या R है व उस पर

आवेश Q है| गोले के  कें द्र से 2R दुरी पर विभव की तुलना

 दुरी पर विभव से कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

R

2

11. किसी द्विध्रुव की विद्युत क्षेत्र में स्थितिज ऊर्जा के  लिए

सूत्र लिखिए तथा इनके  न्यूनतम व अधिकतम मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NshXRUCNKA6P
https://dl.doubtnut.com/l/_UTIugEQDCmoM
https://dl.doubtnut.com/l/_7FMunwtGk3GG


12. अध्रुवी व ध्रुवी परमाणुओं या अणुओं में अंतर उदाहरण

देकर समझाए |

वीडियो उत्तर देखें

13. ध्रुवी तथा अध्रुवी परावैद्युत में अंतर लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. क्या 1 सेमी. त्रिज्या का धात्वीय गोला 1 कु लॉम आवेश

ग्रहण कर सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7FMunwtGk3GG
https://dl.doubtnut.com/l/_bgoddc2gTYRw
https://dl.doubtnut.com/l/_P6nrIneEg0GG


15. व्यवस्थात्मकतः निम्नलिखित में संगत समविभव पृष्ठ का

वर्णन कीजिए - 

(a ) z - दिशा में अचर विद्युत क्षेत्र 

(b ) एक क्षेत्र जो एकसमान रूप में बढ़ता है, परन्तु एक ही

दिशा (मान लीजिए z - दिशा) में रहता है 

(c ) मूल बिं दु  पर कोई एकल धनावेश |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P6nrIneEg0GG
https://dl.doubtnut.com/l/_rjH0CnhQKjDm


16. किसी वान डे ग्राफ के  प्रकार के  जनित्र में एक गोलीय

धातु कोश  का एक इलेक्ट्रो ड बनाना है|

इलेक्ट्रो ड के  परिवेश की गैस की परावैद्युत सामर्थ्य

 है| गोलीय कोश की आवश्यक न्यूनतम

त्रिज्या क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

15 × 106V

5 × 107V m − 1

17.  त्रिज्या तथा  आवेश वाला एक छोटा गोला, 

त्रिज्या और  आवेश के  गोलीय खोल (कोश) से घिरा है|

दर्शाइए | यदि  धनात्मक है तो (जब दोनों को एक तार

r1 q1 A, r2

q2

q1

https://dl.doubtnut.com/l/_tWUzcZRKyd4i
https://dl.doubtnut.com/l/_RVXiVkZuY5DY


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न बोधात्मक प्रश्न

द्वारा जोड़ दिया जाता है) आवश्यक रूप से आवेश, गोले से

खोल की तरफ ही प्रवाहित होगा, चाहे खोल पर आवेश 

कु छ भी हो|

वीडियो उत्तर देखें

q2

1. धातु के  तीन संके न्द्रीय कोशों A, B, C की त्रिज्याएँ  क्रमशः

a, b, c तथा हैं  तथा इनके  आवेश के  पृष्ठ

धनत्व क्रमशः  हैं, जैसा कि चित्र में

दिखाया गया है | 

(a < b < c)

+σ, − σ, + σ

https://dl.doubtnut.com/l/_RVXiVkZuY5DY
https://dl.doubtnut.com/l/_K8KyADINNUiH


गोलीय कोश A का विभव ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

2. एकसमान रूप से आवेशित वृत्ताकार वलय (जिसके

आवेश का रेखीय घनत्व  तथा त्रिज्या R है) के  के न्द्र से xλ

https://dl.doubtnut.com/l/_K8KyADINNUiH
https://dl.doubtnut.com/l/_w89WwbaUOkeQ


दुरी पर वैद्युत विभव का व्यंजक स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रदर्शित कीजिए कि जूल/कु लॉम तथा वोल्ट दोनों एक ही

भौतिक राशि के  मात्रक हैं?

वीडियो उत्तर देखें

4. समान आवेश के  पृष्ठ घनत्व  वाली विपरीत प्रकार के

आवेशों से आवेशित परस्पर d दुरी पर समान्तर रही प्लेटों के

बीच विभान्तर का मान ज्ञात कीजिए |

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_w89WwbaUOkeQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2v47FcjTMIz
https://dl.doubtnut.com/l/_rDuAdFu1QBHW


वीडियो उत्तर देखें

5. चित्र में  के  बिन्दु आवेश को एक वर्ग ABCD के  कोने

A से कोने B तक ले जाने में कितना कार्य करना पड़ेगा यदि

वर्ग के  के न्द्र पर  आवेश रखा हो ? 


वीडियो उत्तर देखें

5μC

10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_rDuAdFu1QBHW
https://dl.doubtnut.com/l/_C00PjUL1U2jb


6. चित्र में एक बिन्दु आवेश  को के न्द्र मानकर खींचे गये

वृत्त की परिधि पर अन्य  आवेश को बिन्दु A से बिन्दु B

तल ले जाने में कितना कार्य करता होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

+q

+q

https://dl.doubtnut.com/l/_C00PjUL1U2jb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvUX5syjluZe
https://dl.doubtnut.com/l/_sNWPR3EtbuA0


7. धातु के  बड़े खोखले गोले A को 200 वोल्ट विभव तक

तथा एक छोटे गोले B को 100 वोल्ट विभव तक धनावेशित

किया गया है B को A के  भीतर रखकर तथा उन्हें तार द्वारा

जोड़ देने पर आवेश किस गोले से किस गोले की ओर

प्रवाहित होगा?

वीडियो उत्तर देखें

8. चित्र में एक बिन्दु आवेश  को के न्द्र मानकर एक वृत्त

खींचा गया है| एक अन्य बिन्दु आवेश  को परिधि के

बिन्दु A से C तक तथा फिर C से परिधि के  बिन्दु B तक

+q

+q

https://dl.doubtnut.com/l/_sNWPR3EtbuA0
https://dl.doubtnut.com/l/_0M4s5TKFe67E


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

किस पथ के  अनुदिश किया गया कार्य अधिक होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0M4s5TKFe67E


1. विद्युत विभवान्तर को परिभाषित कीजिए और सिद्ध

कीजिए कि वैद्युत क्षेत्र के  अन्दर किसी बिन्दु पर वैद्युत विभव

किसी परीक्षण धनावेश को अनन्त से उस बिन्दु तक लाने में

किये गये कार्य W तथा परीक्षण आवेश  के  मान के

अनुपात के  बराबर होता है |

वीडियो उत्तर देखें

q0

2. विद्युत विभव से क्या तात्पर्य है ? बिन्दु आवेश द्वारा उत्पन्न

विद्युत विभव की गणना करो | इससे उत्पन्न समविभव पृष्ठों

का चित्रण करो |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_HTB28aMv1r8I
https://dl.doubtnut.com/l/_RxoodTcNriYP


वीडियो उत्तर देखें

3. विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण को परिभाषित कीजिए | विद्युत द्विध्रुव

से उत्पन्न विद्युत विभव के  मान की गणना कीजिए और सिद्ध

कीजिए कि अक्ष पर स्थित बिन्दु पर इसका मान अधिकतम

तथा निरक्ष बिन्दु पर शून्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण को परिभाषित कीजिए | विद्युत द्विध्रुव

के  कारण किसी सामान्य बिन्दु पर विद्युत विभव के  लिए

व्यंजक प्राप्त कीजिए | आवश्यक चित्र भी बनाइए |

https://dl.doubtnut.com/l/_RxoodTcNriYP
https://dl.doubtnut.com/l/_I93Pmo4vH3c3
https://dl.doubtnut.com/l/_6IODLyHCSHoP


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. बाह्य क्षेत्र में विद्युत द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा की विभन्न

स्थितियों का वर्णन कीजिए और चित्र भी बनाइए |

वीडियो उत्तर देखें

2. आवेश  के  कारण इससे 9 cm दूरी पर

स्थित किसी बिन्दु P पर विभव परिकलित कीजिए |

4 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_6IODLyHCSHoP
https://dl.doubtnut.com/l/_zbnkcGnETdTi
https://dl.doubtnut.com/l/_Z000qDLOOLgJ


वीडियो उत्तर देखें

3. अब, आवेश को अनंत से बिन्दु P तक लाने में किया गया

कार्य ज्ञात कीजिए | क्या उत्तर जिस पथ के  अनुदिश आवेश

को लाया गया है उस पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक बिन्दु आवेश के  कारण किसी बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता तथा वैद्युत विभव क्रमशः 30 न्यूटन / कू लॉम तथा 15

जूल / कू लॉम है | ज्ञात कीजिए 

प्रेक्षण बिन्दु से आवेश की दूरी

https://dl.doubtnut.com/l/_Z000qDLOOLgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_yi1xw7H0L18Y
https://dl.doubtnut.com/l/_39kqYEX01ePA


वीडियो उत्तर देखें

5. एक बिन्दु आवेश के  कारण किसी बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता तथा वैद्युत विभव क्रमशः 30 न्यूटन / कू लॉम तथा 15

जूल / कू लॉम है | ज्ञात कीजिए कि 

आवेश का परिमाण

वीडियो उत्तर देखें

6.  एवं  के  दो बिन्दु आवेश वायु में

परस्पर 40 cm. की दूरी पर रखे है | 

+10μC −10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_39kqYEX01ePA
https://dl.doubtnut.com/l/_X3YFiPYjaNv3
https://dl.doubtnut.com/l/_kUSYscamVHHQ


निकाय की वैद्युत स्थितिज ऊर्जा की गणना कीजिए | यह

मान लीजिए कि अनन्त पर वैद्युत स्थितिज ऊर्जा शून्य होती है

|

वीडियो उत्तर देखें

7.  एवं  के  दो बिन्दु आवेश वायु में

परस्पर 40 cm. की दूरी पर रखे है | 

निकाय के  दोनों आवेशों को अनन्त तक दूर करने में कितना

कार्य करना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

+10μC −10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_kUSYscamVHHQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YJLkC67rtRW0
https://dl.doubtnut.com/l/_Fj8LWEur6per


8. किसी बिन्दु P पर वैद्युत विभव

 |

मूल बिन्दु पर स्थित 4 कू लॉम बिन्दु आवेश पर वैद्युत बल

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

V (z, y, z) = 6x − 8xy2 − 8y + 6yz − 4z2

9.  मीटर व्यास तथा  घनत्व

वाली एक तेल बूँद 10 मिलीमीटर में पृथक्कृ त प्लेटों के  मध्य

स्थिर रहती है| प्लेटों के  मध्य विभवान्तर 36 वोल्ट है| तेल

बूँद पर इलेक्ट्रॉ नों की संख्या ज्ञात कीजिए |

10− 6 880.5 किलोग्राम/मीटर3

(g = 10 मीटर/सेकण्ड2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Fj8LWEur6per
https://dl.doubtnut.com/l/_flla80x5V0QP


वीडियो उत्तर देखें

10.  तथा  के  दो आवेश 16

कम. दुरी पर स्थित हैं| दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा के

किस बिन्दु पर वैद्युत विभव होगा| अनन्त पर विभव शून्य

लीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 8C −3 × 10− 8C

https://dl.doubtnut.com/l/_flla80x5V0QP
https://dl.doubtnut.com/l/_hFrIKe2HQ9vW

